    

и физическое развитие дошкольника
Рост и развитие. Ребенок отличается от взрослого тем, что он растет и развивается. «Рост» и  «развитие» - понятия близкие, но все же их не надо смешивать.

Рост, с биологической точки зрения, представляет собой размножение клеток, из которых строятся ткани нашего тела. Под развитием надо понимать качественные изменения в строении органов и тканей, ведущие к их более совершенной работе. Например, отростки нервных волокон становятся более ветвистыми, волокна покрываются миелиновой оболочкой – происходит совершенствование нервной системы, соответственно и всех процессов организма.

Рост и развитие организма имеют свою закономерность. После бурного роста первых лет жизни наступает относительное затишье – ежегодно ребенок вырастает на 6 см. и прибавляет в весе около 2 кг. После 7 лет прибавка в росте устанавливается на 5 см в год, с тем, чтобы дать новый подъем в период полового созревания (12-15  лет).
Волнообразная кривая роста в большей мере связана с деятельностью желез внутренней секреции. В начале дошкольного возраста большое влияние на рост оказывает вилочковая (или зобная) железа, расположенная за грудной костью, она считается железой роста. С возрастом она постепенно уменьшается в размерах и к началу полового созревания перестает действовать.

Во второй половине дошкольного возраста присоединяется влияние железы придатка мозга (гипофиз). Усиливается рост конечностей. К концу дошкольного возраста постепенно увеличивается влияние половых желез и щитовидной. Под их влиянием энергичнее становится обмен веществ, уменьшается количество жировой ткани, ребенок теряет округлые формы, вытягивается.

На рост и развитие огромное влияние оказывает питание. Пища должна заключать в себе все вещества, входящие в состав клетки.

Характерной чертой детского организма надо считать его пластичность. Под пластичностью подразумевается способность легко изменяться под влиянием различных факторов (положительных, и особенно отрицательных). Ткани и органы молодого организма находятся как бы еще в состоянии неустойчивого равновесия; даже незначительное отклонение от нормальных условий жизни может оказать заметное влияние, замедлить темп развития. Нередко приходится наблюдать временную задержку в развитии после какого-нибудь заболевания, бывает, ребенок даже теряет способность ходить. И наоборот, стоит слабому ребенку попасть в хорошие условия жизни, заботливый уход, его силы быстро восстанавливаются, физическое развитие  улучшается.
Пластичность детского организма, его недостаточная сопротивляемость «ранимость», обязывают нас к тому, чтобы особенно внимательно подойти и к жизненной обстановке, и к методам воспитательного воздействия, направлять развитие ребенка на правильный путь.
Особенности отдельных систем и органов
Костная система. Скелет ребенка во многом отличается от скелета взрослого. Бросается в глаза различие в соотношении частей скелета. Новорожденный имеет большую голову, массивное туловище и короткие конечности. Преобладание массивного туловища связано  со значением пищеварительных процессов в ранние годы жизни.
Как только в жизни ребенка появляются движения, соотношения частей скелета начинает меняться. С этих пор начинается усиленный рост конечностей. Длина нижнего отрезка туловища (до лонного сочленения) составляет у новорожденного 38% общей длины тела, в 3 года увеличивается до 42,6%, а у 6-летних детей достигает уже 49,5% (у взрослых – 50,6%).

Форма позвоночника и грудной клетки также отличается от взрослого состояния. Первый изгиб образуется в шейной части, когда ребенок научается держать головку, второй (в поясничной части) – когда ребенок начинает сидеть. Эти естественные кривизны позвоночника позволяют распределять центр тяжести всего тела.
Надо помнить, что у ребенка эти естественные кривизны еще не закреплены, благодаря мягкости и эластичности позвоночник легко принимает ненормальные изгибы, которые могут привести к искривлениям (ношение тяжести в одной руке, неправильная посадка за столом и др): в боковом направлении - одно плечо выше другого (сколиоз), большой выгиб позвоночника в переднее-заднем направлении (кифоз, лордоз), в грудной и шейной части.

Грудная клетка отличается также  большой мягкостью. Она легко изменяется, если ее стеснять тесной одеждой, при неправильной позе за столом – налегании грудью и т.п.

Важно иметь удобную мебель, соответствующую росту ребенка, постоянно следить за позой детей, за тем, чтобы они не носили тяжести в одной руке, одежда должна быть рациональна. Кроме этого огромное значение имеет двигательная активность детей. 

Мышцы. Мускулатура ребенка по сравнению со взрослым конечно развита слабо. У новорожденного вес ее составляет 23% веса всего тела, у дошкольника 27%, у взрослого – 42%. Волокна мышечной ткани тоньше и более водянисты.

Развитие мышц идет в определенной последовательности. Сначала развиваются крупные мышечные группы, затем мелкие. Поэтому маленьким детям легче даются движения всей руки, чем движения пальцев. Мышцы-сгибатели развиты лучше, чем разгибатели, в течение всего дошкольного возраста. Вследствие этого ребенок чаще принимает согнутое положение во время игр и охотнее выполняет упражнения, связанные с работой сгибающих мышц. В задачу физического воспитания входит развитие и укрепление разгибателей (спины, шеи), помогающему правильному держанию тела, а также развитие мелкой моторики. Динамическая и статическая работа мышц влияет на развитие организма, а также на рост и развитие костей. Статическая работа мышц направлена на развитие умения удерживать тело в фиксированном положении. Динамическая работа мышц менее утомительна. Во время динамической работы мышца снабжается обильнее кровью, отработанные продукты поступают в кровь и быстрее уносятся, также усиливается приток крови к костной ткани, усиливая рост. 

Дети, которые в период интенсивного роста конечностей много бегают, прыгают, совершают другие динамические упражнения, в результате приобретают более правильные пропорции тела, чем дети малоподвижные, ведущие сидячий образ жизни.

Кожа. Кожа значительно тоньше и нежнее, чем у взрослого человека, поэтому значительно хуже играет свою защитную роль по отношению к глубоко лежащим тканям: меньше защищает от механического или химического раздражения, от действия резких температур. Она легче подвергается ранениям. Известно, что через неповрежденную кожу не проникает ни один микроб. При нарушении же целостности кожи открываются «входные ворота» для всевозможных инфекций. Через тонкие кожные покровы кровь легко отдает свое тепло, благодаря чему тепловое равновесие организма нарушается быстрее, чем у взрослого.

Процесс кожного дыхания в детском организме происходит энергичнее, чем  у взрослых, и играет большую роль в обмене веществ. Для правильной постановки физического воспитания огромное значение имеет уход за кожей ребенка: забота о ее чистоте, целостности и т.п. и укрепление кожи, как защитного органа.

Органы дыхания и кровообращения. Устройство дыхательного аппарата ставит ребенка в невыгодное положение, по сравнению с взрослым. Незначительный наклон ребер и высокое стояние диафрагмы уменьшают размах дыхательных движений. Ребенку характерно поверхностное дыхание, которое ведет к застою воздуха в плохо вентилируемых частях легких. Само строение легочной ткани до 7 лет еще не достигает полного развития. Невыгодным также является узость носовых ходов, трахеи, бронхов. Даже при легком насморке дыхание сильно затрудняется, ребенок начинает дышать открытым ртом. Струя воздуха, проходящая при нормальном дыхании через фильтр носовых ходов, где она согревается, увлажняется и освобождается от пыли, при дыхании открытым ртом попадает непосредственно в легкие. Это увеличивает проникновение инфекции и возникновение воспаления. Естественно огромное значение имеет для ребенка чистота вдыхаемого воздуха вообще, а тем более во время движения, когда ребенок дышит усиленно. Необходимо приучить ребенка дышать через нос во время физических упражнений. Количество дыхательных движений у ребенка дошкольного возраста – 22-24 в минуту, а у взрослого – 16.
Сердечно сосудистая система ребенка хорошо приспособлена к потребностям растущего организма. Сосуды относительно широкие, ток крови свободно проходит по ним. Несколько хуже обстоит дело с обратным током крови – по направлению к сердцу. Но тут приходит на помощь подвижность ребенка: сокращение мышц помогает движению крови. Пульс у ребенка до года – 120-130 ударов в минуту, у дошкольника – 90-100, у взрослого – 70-74.

Однако сердце у ребенка быстро утомляется от напряженной работы. Оно легко возбуждается и не сразу приспосабливается к внезапно изменившейся нагрузке. При выборе физических упражнений, интенсивность физической нагрузки, необходимо согласовывать с возрастными особенностями организма, чередовать игры высокой подвижности с отдыхом или играми малой подвижности.
Сердечно-сосудистая система хорошо справляется со скоростными  нагрузками. Неподходящими для дошкольников можно считать силовые упражнения: подъем и переноска тяжести, перетягивание и т.п. Малоподходящими для дошкольного возраста являются упражнения, требующие выносливости: продолжительный бег,  длительная ходьба, хотя и не трудные, но долго продолжающиеся однообразные движения.
Нервная система. К моменту рождения ребенка более закончена в своем строении вегетативная нервная система (заведует работой гладкой мускулатуры внутренних органов), поэтому процессы пищеварения, дыхания, кровообращения происходят без затруднения. Хорошо функционирует спинной мозг. Строение головного мозга еще не завершено: клетки серого вещества еще не обладают ветвистыми отростками (дендриты), характерными для созревшей нервной клетки (нейрон). Волокна белого вещества мозга и периферических нервных стволов не имеют достаточно развитого изолирующего слоя – миелиновой оболочки. Но масса головного мозга относительно велика: на 1 кг веса у новорожденного приходится 109г головного мозга, у дошкольника 5 лет – 69г, а у взрослого – только 17,5. Позднее других отделов головного мозга развивается кора, обладающая самой сложной структурой. Рост сознания, развитие высших психических процессов идут параллельно с развитие мозговой коры. Воспитание эмоций и рост сознания ребенка тесно связаны с общей воспитательной работой. Физическое воспитание располагает особенно большими возможностями. Подвижные игры и другие, умело подобранные физические упражнения, вызывая высокий эмоциональный подъем, развивают сознательность, сообразительность, быстроту ориентировки, выдержку, волевые качества и др.
Развитие нервных механизмов, управляющих движениями. Всякое, даже не сложное упражнение требует согласованной работы многих мышц. Правильная координация движений дает большую экономию в затрате энергии. Ребенок младшего дошкольного возраста, для того, чтобы выполнить какое-нибудь упражнение делает очень много лишних движений: принимая брошенный мяч, он не только хватает его руками, прижимает к себе, весь сгибается и т.п. 
Если игры повторяются чаще, подсознание ребенка выбирает нужное количество движений и организм ребенка учится согласовывать работу отдельных мышц. Но это происходит не сразу.  Координация движений улучшается с возрастом, особенно если дети имеют возможность упражняться в различного рода упражнениях. 

Для сложной регуляции деятельности необходимо высокое развитие коры головного мозга. Утомление нервной системы в дошкольном возрасте наступает довольно быстро. Причины могут быть разными: физическая усталость, деятельность, требующая большого напряжения, длительные статические позы (малоподвижные состояния), большое количество впечатлений и частая смена их. 
Для правильной постановки физического воспитания ребенка необходимо знакомство с ходом развития таких основных движений тела как бег, ходьба, прыжки, метание, лазание. Потому что дети дошкольного возраста охотнее всего пользуются ими в своих играх. Эти движения легко даются им, не требуют от них большой затраты внимания. Они повышают обмен веществ, вызывают усиленную работу сердечно-сосудистой системы, дыхательного аппарата, включают в работу большую часть мышц и тем самым способствуют их развитию, а также способствуют росту и развитию костных рычагов. Нормальное развитие ребенка без них не мыслимо. Правильный подбор подвижных игр и физических упражнений имеет большое значение в развитии и росте организма дошкольника. 
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