Обзор значимых изменений в законодательстве.
(29 января – 04 февраля 2016 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Детские пособия с 1 февраля возросли на 7%

Правительство проиндексировало в том числе пособие женщинам, вставшим на учет в ранние сроки беременности, пособие при рождении ребенка, а также минимальный размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком. Эти суммы перечисляет работодатель, но за счет средств ФСС.
Индексация социальных выплат
С 1 февраля 2016 года социальные выплаты, пособия и компенсации будут проиндексированы на 7 процентов. Индексации подлежат выплаты, предусмотренные федеральными законами, указанными в ч. 1 ст. 4 68-ФЗ "О приостановлении действия положений отдельных законодательных актов...".

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 31.01.2016

Постановление Правительства РФ от 28.01.2016 N 42

Продолжительность минимального отпуска гражданского служащего в каждом служебном году должна составлять 28 календарных дней

Сообщается, что право гражданского служащего на минимальный отпуск (28 календарных дней) является неприкосновенным, в связи с чем ни в каких случаях работодатель не вправе инициировать перенесение части этого отпуска на следующий служебный год. На следующий год с согласия служащего может быть перенесена только та часть ежегодного оплачиваемого отпуска, которая превышает 28 календарных дней.

Источник: Документ опубликован не был

Письмо Минтруда России от 18.01.2016 N 18-4/10/В-180

С 1 февраля 2016 года страховые пенсии неработающих пенсионеров увеличились на 4 процента

Индексация страховых пенсий осуществляется через индексацию стоимости пенсионного балла. С 1 февраля 2016 года его стоимость увеличилась с 71,41 руб. до 74,27 руб. Вместе со страховой пенсией на 4 процента проиндексирована и фиксированная выплата к ней.

Неработающим считается пенсионер, если он не осуществлял трудовую деятельность по состоянию на 30 сентября 2015 года.

Если пенсионер прекратил трудовую деятельность в период с 1 октября 2015 года по 31 марта 2016 года, об этом необходимо уведомить ПФР, подав заявление (до 31 мая 2016 года) и предоставив подтверждающие документы (в большинстве случаев - копия трудовой книжки). После рассмотрения заявления выплата страховой пенсии осуществляется с учетом индексации.

С 1 апреля 2016 года на 4 процента будут проиндексированы также пенсии по государственному пенсионному обеспечению, в том числе социальные. Это повышение будет распространяться на всех получателей пенсии (и работающих, и неработающих). 

Источник: Официальный сайт Пенсионного фонда Российской Федерации www.pfrf.ru.

Информация ПФ РФ

Рекомендации по заполнению формы уведомления об обработке (о намерении осуществлять обработку) персональных данных
Роскомнадзором утверждены рекомендации по заполнению формы уведомления об обработке (о намерении осуществлять обработку) персональных данных. 

Источник: Документ опубликован не был
(утв. Роскомнадзором 29.01.2016)
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