Профессиональная переподготовка в условиях введения профессиональных стандартов.
В связи с введением профессиональных стандартов для педагогических работников возникают вопросы о том, необходимо ли педагогам проходить профессиональную переподготовку до начала применения указанных стандартов? 
В соответствии с Приказом Минтруда России от 08.09.2015 N 608н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог профессионального обучения, профессионального образования и дополнительного профессионального образования» профессиональные стандарты применяется работодателями:

- при формировании кадровой политики и в управлении персоналом;
- при организации обучения и аттестации работников; 

- при заключении трудовых договоров, разработке должностных инструкций;
- при установлении систем оплаты труда.

Профессиональные стандарты для педагогических работников применяются с 01.01.2017. 


Из перечисленных направлений применения профессиональных стандартов следует, что обязанности педагогических работников пройти профессиональную переподготовку, связанную именно с введением с 01 января 2017 года профессиональных стандартов, нет.

Применение работодателями профессиональных стандартов при организации обучения и аттестации работников означает, что, планируя и организуя дополнительное профессиональное образование работников за счет работодателя не реже одного раза в три года, работодатель должен выбирать те курсы и направления, которые соответствуют содержанию вводимых профессиональных стандартов. Соответственно, организации, предоставляющие услугу по дополнительному профессиональному образованию для педагогических работников, обязаны при составлении учебных программ учитывать требования профессиональных стандартов.
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