Как быть, если в связи с сильными морозами, в связи с эпидемией гриппа или по другим основаниям учебные занятия для учащихся отменены? Следует ли это время считать временем простоя? Как оплачивать?

Прежде всего, следует понимать, что отмена занятий для учащихся не является для работников образовательного учреждения временем простоя. Согласно ч. 3 ст. 72.2. Трудового кодекса РФ простой является «приостановкой работы». 
В соответствии с п. 5.1., 5.2. Положения об особенностях режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и других работников образовательных учреждений, утверждённого Приказом Минобрнауки РФ от 27.03.2006 г. № 69, периоды отмены учебных занятий (образовательного процесса) для обучающихся, воспитанников по санитарно-эпидемиологическим, климатическим и другим основаниям являются рабочим временем педагогических и других работников образовательного учреждения.

В периоды отмены учебных занятий (образовательного процесса) в отдельных классах (группах) либо в целом по образовательному учреждению по санитарно-эпидемиологическим, климатическим и другим основаниям учителя и другие педагогические работники привлекаются к учебно-воспитательной, методической, организационной работе. 

Эти периоды являются для работников рабочим временем. 
Педагогические работники осуществляют педагогическую, методическую, а также организационную работу, связанную с реализацией образовательной программы, в пределах нормируемой части их рабочего времени (установленного объема учебной нагрузки (педагогической работы)), определенной им до начала периода отмены занятий, и времени, необходимого для выполнения другой части педагогической работы, с сохранением заработной платы в установленном порядке.

Учителя, осуществляющие индивидуальное обучение на дому детей в соответствии с медицинским заключением, в этот период привлекаются к педагогической (методической, организационной) работе с учетом количества часов индивидуального обучения таких детей, установленного им до начала этого периода.

Режим рабочего времени учебно-вспомогательного и обслуживающего персонала в этот период определяется в пределах времени, установленного по занимаемой должности. Указанные работники в установленном законодательством порядке могут привлекаться для выполнения хозяйственных работ, не требующих специальных знаний.

Режим рабочего времени всех работников регулируется локальными актами образовательного учреждения и графиками работ с указанием их характера.
Что касается стимулирующих выплат, то их размер определяется в соответствии с Положением о премировании (стимулировании) работников. Отмена учебных занятий санитарно-эпидемиологическим, климатическим и другим основаниям сама по себе не может быть основанием уменьшения или отмены стимулирующих выплат работникам.
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