Об индексации пенсий работающим пенсионерам.

15 декабря Государственная Дума Российской Федерации в третьем чтении приняла закон "О приостановлении действия отдельных положений законодательных актов РФ, внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ и особенностях увеличения страховой пенсии, фиксированной выплаты к страховой пенсии и социальных пенсий", который с 1 февраля 2016 года приостанавливает индексацию пенсий работающим пенсионерам.
 Вопрос об одобрении названного Закона включен в повестку заседания Совета Федерации на 25 декабря.
Федеральным законом предусматривается, что с 2016 года работающие пенсионеры будут получать страховую пенсию и фиксированную выплату к ней без учета плановых индексаций.
Предстоящая 1 февраля 2016 года индексация страховых пенсий будет распространяться только на пенсионеров, которые находятся на заслуженном отдыхе и нигде не работают.
С целью учета работающих пенсионеров Закон предусматривает ежемесячное предоставление работодателями соответствующих сведений о трудовой деятельности работников в Пенсионный фонд Российской Федерации.
Обращаем внимание, что в случае если работающий пенсионер примет впоследствии решение прекратить трудовую деятельность, при выходе окончательно на пенсию все индексации, которые были произведены в период его работы, будут для него учтены, и размер пенсии будет на них увеличен. 
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