Семья – первый социальный институт
Семья – это малая социально-психологическая группа, члены которой связаны брачными узами или родственными отношениями, общностью быта и взаимной моральной ответственностью. 
Функции семьи:

· Репродуктивная– продолжение человеческого рода. 

· Воспитательная

· Хозяйственная

· Организация досуга

· Коммуникативная

Древнегреческий философ Платон считал семью основой государства. Аристотель утверждал, что семья — первый вид социального взаимодействия людей, она является той первичной ячейкой, из которой возникло государство. Китайский философ Конфуций видел в семье самый естественный способ самореализации личности. Он считал семью, рутину семейного быта началом всех добродетелей.

История развития человечества показывает, что до сих пор ни одно общество не могло обойтись без семьи (пусть и примитивных ее форм) как исполнителя некоторых специфических социальных заказов общества.

Семья уникальный и пока единственный социальный институт воспитания, воспроизводящий людей как носителей социальной, культурной, этнической информации.
Осознанное желание родителей иметь ребенка является самым главным моментом в формировании психо-эмоциональной структуры личности ребенка. «Меня хотят, любят и ждут!» - эта формула записывается в подсознании ребенка ещё в момент его существования в виде зародыша.

Основанием возникновения прав и обязанностей родителей и детей является происхождение детей от родителей, удостоверенные в установленном законом порядке (ст. 47 Семейного Кодекса РФ). При этом родительское правоотношение возникает между ребенком и каждым из родителей. 
Родители, как участники родительского правоотношения, наделены правами и обязанностями. Осуществление родительских прав является одновременно и исполнением обязанностей.

Несовершеннолетних детей закон наделяет только правами, их обязанности законом не предусмотрены. Большинство прав ребенка соотносится с обязанностями родителей.

Родительские права и обязанности имеют определенные особенности, которые обладают равными правами и несут равные обязанности в отношении своих детей (п. 1 ст. 61 Семейного Кодекса РФ), при этом не имеет значения в зарегистрированном браке родился ребенок или нет, признано отцовство в добровольном порядке или установлено судом.

Стоит отметить, что родительские права и обязанности ограничены во времени, они прекращаются при достижении ребенком совершеннолетия.

При осуществлении родительских прав и обязанностей должен соблюдаться приоритет интересов ребенка (п. 1 ст. 65 СК РФ). Это положение имеет принципиальное значение, поскольку возможны жизненные ситуации, когда интересы родителей противоречат интересам ребенка. Например, родители не оказывают должного внимания духовному развитию ребенка, ссылаясь на нехватку времени. Не занимаясь воспитанием ребенка, родители ущемляют права несовершеннолетнего. Приоритет прав и интересов ребенка является основополагающим при осуществлении родительских прав и обязанностей, он закреплен во многих нормах Семейного Кодекса РФ.
Наука педагогика рассматривает семью как субъект воспитательной деятельности, внимание педагогики сосредоточено на образовательных механизмах, на роли семьи в формировании личности.

Очень многое для ребенка зависит от складывающихся профессиональных и человеческих отношений взрослых: родителей, педагогов , специалистов, руководителя детского сада. Все эти взрослые непосредственно причастны к формированию маленькой личности. Интересы ребенка могут пострадать, если отношения между педколлективом и родителями не сложились. Сотрудничество, взаимодействие, доверительность – являются гарантом создания благоприятного климата для наших детей.

Как уже подчеркивалось, неотъемлемой частью процесса воспитания ребенка является его образование. Согласно п. 4 ст. 43 Конституции РФ, п. 2 ст. 63 Семейного Кодекса РФ родители или лица их заменяющие, обеспечивают получение детьми основного общего образования. При этом государство гарантирует общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях.

